
Eröffnungsansprache Augustsession 2022 
Alterspräsidentin Beatrice Baselgia-Brunner 

(es gilt das gesprochene Wort) 

Liebe Grossrätinnen und Grossräte, geschätzte Mitglieder der Regierung und geschätzte An-
wesende auf der Tribüne oder zu Hause am Livestream 

491 Kandidatinnen und Kandidaten haben sich in diesem Jahr für die Grossratswahlen zur 
Verfügung gestellt und ein Viertel davon ist gewählt worden. Das sind Sie, liebe Grossratskol-
leginnen und -kollegen. Das Bündner Stimmvolk hatte eine so grosse Auswahl wie noch nie 
in der Vergangenheit und das Bündner Stimmvolk hat das Parlament mit 55 neu gewählten 
Mitgliedern zünftig erneuert. 

Für diese „Zeitenwende“, wie der Politologe Clau Dermont geschrieben hat, ist das neue 
Wahlsystem verantwortlich, welches vom Bündner Volk 2021 deutlich angenommen wurde. 
Dies nachdem zwischen 1937 und 2013 acht Anläufe zur Veränderung des Bündner Wahlsys-
tems keine Zustimmung fanden. 

Zum jetzt geltenden Wahlsystem meinte der Journalist Patrick Kuoni: „Das Wahlsystem ist 
aktuell die beste Option für den Kanton. Denn am Ende sollte am höchsten gewichtet wer-
den, dass die Interessen möglichst vieler Bündnerinnen und Bündner in Graubünden abge-
deckt werden. Das wird mit diesem System erreicht.“  

Für 27 wiederum angetretene Grossrätinnen und Grossräte der letzten Legislatur bedeutete 
das neue System allerdings, dass sie nach den Wahlen vom Mai nicht mehr Einsitz nehmen 
können im Grossen Rat. Das tut mir leid für diese Personen – ich weiss aber aus eigener Er-
fahrung mit meiner Abwahl aus dem Grossen Rat vor vielen Jahren, dass dies nicht das Ende 
des politischen Engagements bedeuten muss. Ich fordere deshalb alle jetzt nicht Gewählten 
dazu auf, bleiben Sie politisch aktiv, engagieren Sie sich weiterhin. 

Der Fraktionschef der SP sagte nach seiner Nichtwahl zu den Medien: „Der Zweck des neuen 
Wahlsystems ist, dass jede Stimme gleich viel zählt und nicht, Politikerinnen und Politiker 
glücklich zu machen.“ 

Sie als gewählte Grossrätinnen und Grossräte sind jetzt aber die Glücklichen, die in einem 
Parlament mitarbeiten dürfen; in einem Parlament welches fraulicher geworden ist. Die 
Frauenquote ist von einem Viertel auf einen Drittel gestiegen. Barbara Wülser, die Leiterin 
der kantonalen Stabsstelle für Chancengleichheit, meinte dazu: „Damit Frauen gehört wer-
den, braucht es eine kritische Masse. Man spricht von 30 – 40 %.“ Liebe Grossrätinnen, das 
ist eine gute Nachricht für uns, bringen wir uns ein – jetzt werden wir gehört! 

Das Parlament ist also fraulicher geworden, dazu hat meine Wahl beigetragen. Das Parla-
ment ist aber mit einem Medianalter von 51 Jahren auch etwas jünger geworden. Sorry, 
dazu habe ich leider nicht beigetragen! 

Ich bin heute gar die Alterspräsidentin, zwar nicht die Älteste an Lebensjahren, aber die Äl-
teste an Amtsjahren in diesem Rat. Wollen Sie, liebe Kolleginnen und Kollegen, auch einmal 
als Alterspräsidentin oder -präsident amten? Ich eigentlich auch nicht. Aber die Faszination 



an der Politik, am Mitdiskutieren und Mitgestalten war und ist so gross, dass ich für heute 
auf einmal hier vorne gelandet bin. 

Ich wünsche Ihnen allen, dass Ihre Faszination und Begeisterung für politisches Mitgestalten 
ebenso gross ist oder wird, wie bei mir.  

Liebe Bündnerinnen und Bündner, liebe Grossrätinnen und Grossräte und liebe Mitglieder 
der Regierung, tragen wir gemeinsam und engagiert dazu bei, dass sich unser Kanton Grau-
bünden positiv entwickelt.  

Vergessen wir aber nicht, dass wir nur ein Teil eines grossen Ganzen sind; eines grossen Gan-
zen mit enormen Herausforderungen zu Themen wie Pandemien, Krieg und Klimawandel.  

Richten wir unseren politischen Blick und unser politisches Handeln hier im Kleinen auf die 
Bedürfnisse und die Interessen der grossen Gesamtheit aus. Und halten wir es mit der vor 
über 100 Jahren verstorbenen Politikerin Rosa Luxemburg: „Sieh, dass du Mensch bleibst. 
Mensch sein ist von allem die Hauptsache. Und das heisst: fest und klar und heiter sein; ja 
heiter, trotz alledem.“ 

Damit erkläre ich die Augustsession 2022 für eröffnet. 



Pled d'avertura da la sessiun d'avust 2022 
Presidenta seniora Beatrice Baselgia-Brunner 

(Valair vala il pled discurrì) 

Charas deputadas e chars deputads, stimads commembers da la Regenza sco er preziadas 
aspectaturas e preziads aspectaturs sin la tribuna u a chasa al livestream 

Quest onn èn 491 candidatas e candidats sa mess a disposiziun per las elecziuns dal Cussegl 
grond, ed in quart dad ellas ed els è vegnì elegì. Quai essas Vus, charas collegas deputadas e 
chars collegas deputads. Il pievel grischun ha gì ina schelta uschè gronda sco anc mai en il 
passà, ed il suveran grischun ha – cun 55 deputadas e deputads elegids da nov – renovà 
pulitamain il parlament. 

Per quest «cumenzament d'ina nova èra», sco quai ch'il politolog Clau Dermont ha scrit, è 
responsabel il nov sistem electoral ch'è vegnì acceptà cleramain dal pievel grischun l'onn 
2021. Quai suenter che otg propostas per midar il sistem electoral grischun han fatg naufragi 
dal 1937 fin il 2013. 

Davart il sistem electoral vertent ha manegià il schurnalist Patrick Kuoni: «Il sistem electoral 
è actualmain la meglra opziun per il chantun. Perquai che la finala duess vegnir dà la pli 
gronda paisa al fatg, ch'ils interess d'uschè bleras Grischunas e d'uschè blers Grischuns sco 
pussaivel vegnian cuntentads en il Grischun. Quest sistem ademplescha quai.»  

Per 27 deputadas e deputads da l'ultima legislatura che han candidà danovamain, signifitga 
quest nov sistem dentant, ch'ellas ed els na pon betg pli far part dal Cussegl grond suenter 
las elecziuns dal matg. Jau stun mal per questas persunas. – Pervia da mia nunreelecziun en 
il Cussegl grond avant blers onns, sai jau dentant ord atgna experientscha, che quai na sto 
betg esser la fin da l'engaschament politic. Jau appellesch perquai a tut las persunas betg 
elegidas: restai activas en la politica, As engaschai vinavant! 

Il president da la fracziun da la PS ha ditg a las medias suenter sia nunelecziun: «L'intent dal 
nov sistem electoral è quel, che mintga vusch quinta tuttina bler e betg quel, da far 
ventiraivlas politicras e politichers.» 

Vus sco deputadas e deputads elegids essas ussa però las persunas ventiraivlas che dastgan 
collavurar en in parlament; en in parlament ch'è daventà pli feminin. La quota da dunnas è 
s'augmentada d'in quart ad in terz. Barbara Wülser, la manadra dal Post da stab per 
l'egualitad, ha manegià en chaussa: «Per che las dunnas vegnian udidas, dovri ina quantitad 
critica. Ins discurra da 30 – 40 %.» Charas deputadas, quai è ina buna nova per nus, ans 
faschain valair – ussa vegnin nus udidas! 

Il parlament è pia daventà pli feminin, a quai ha contribuì mia elecziun. Cun ina vegliadetgna 
mediana da 51 onns è il parlament dentant er daventà in pau pli giuven. Perstgisai, a quai 
n'hai jau deplorablamain betg contribuì! 

Oz sun jau schizunt la presidenta seniora, bain betg quella cun ils pli blers onns da vita, 
mabain quella cun ils pli blers onns d'uffizi en quest cussegl. Vulais Vus, charas collegas e 
chars collegas, ina giada er ademplir la funcziun da presidenta seniora u da president senior? 



Jau en sasez er betg. Ma la fascinaziun per la politica, per la discussiun e per la concepziun è 
stada ed è uschè gronda, che jau sun oz tuttenina arrivada qua davantvart. 

Jau giavisch a Vus tuttas e tuts che Vossa fascinaziun e Voss entusiassem per la concepziun 
politica saja u daventia tuttina gronda, sco tar mai.  

Charas Grischunas e chars Grischuns, charas deputadas e chars deputads sco er chars 
commembers da la Regenza, ans laschai contribuir cuminaivlamain ed en moda engaschada 
al fatg, che noss chantun Grischun haja in svilup positiv.  

N'ans laschai dentant betg emblidar, che nus essan mo ina part d'ina gronda unitad, la quala 
sto schliar sfidas enormas pertutgant ils temas sco pandemias, guerra e midada dal clima.  

Ans laschai drizzar nossa egliada politica e noss agir politic – qua en in rom pli pitschen – vers 
ils basegns e vers ils interess da la gronda unitad. E pensain sco la politicra Rosa Luxemburg, 
ch'è morta avant passa 100 onns: «Guarda da restar in uman. Esser in uman è oravant tut 
l'essenzial. E quai vul dir: esser ferm e cler e legher; gea legher malgrà tut.» 

Cun quai decler jau la sessiun d'avust 2022 per averta. 



Allocuzione d'apertura per la sessione di agosto 2022 
Presidente per anzianità Beatrice Baselgia-Brunner 

(fa fede il testo pronunciato) 

Care granconsigliere e cari granconsiglieri, stimati membri del Governo e stimati ospiti pre-
senti sulla tribuna o che seguite la sessione in streaming da casa, 

quest'anno 491 candidate e candidati hanno presentato la propria candidatura per le ele-
zioni del Gran Consiglio e un quarto di loro è stato eletto. Eccovi qui, care colleghe granconsi-
gliere e cari colleghi granconsiglieri. Il Popolo grigionese non ha mai avuto una scelta così 
ampia e ha rinnovato in modo consistente il Parlamento con 55 nuovi membri. 

Questa "svolta epocale", come ha scritto il politologo Clau Dermont, è da ricondurre al 
nuovo sistema elettorale, che è stato accettato ampiamente dal Popolo grigionese nel 2021. 
Ciò è avvenuto dopo che tra il 1937 e il 2013 otto tentativi di modificare il sistema elettorale 
grigionese non hanno avuto successo. 

In relazione al sistema elettorale in vigore il giornalista Patrick Kuoni ha affermato: "Attual-
mente questo sistema elettorale è la migliore opzione per il Cantone. Poiché in fin dei conti 
la massima importanza deve essere attribuita al fatto che vengano rappresentati gli interessi 
del maggior numero possibile di cittadini grigionesi. Tale sistema permette di raggiungere 
questo obiettivo."  

Per 27 granconsigliere e granconsiglieri in carica nella scorsa legislatura e che si sono ripre-
sentati il nuovo sistema elettorale ha tuttavia significato la mancata rielezione e l'impossibi-
lità di sedere nuovamente in Gran Consiglio dopo le elezioni di maggio. Mi dispiace per que-
ste persone. Tuttavia so per esperienza personale, non essendo stata rieletta in Gran Consi-
glio diversi anni fa, che questo non deve significare la fine del proprio impegno politico. In-
vito quindi tutti coloro che non sono stati rieletti a rimanere attivi politicamente e a portare 
avanti il loro impegno. 

Dopo la sua mancata rielezione il presidente della frazione PS ha dichiarato ai media: "Lo 
scopo del nuovo sistema elettorale è quello di attribuire lo stesso peso a ogni voto e non 
quello di far felici i politici." 

Voi, in qualità di granconsigliere elette e granconsiglieri eletti siete però fortunati di poter 
collaborare in seno a un Parlamento; un Parlamento che è diventato più rosa. La quota di 
donne è aumentata da un quarto a un terzo. A questo proposito Barbara Wülser, responsa-
bile dell'Ufficio cantonale di coordinamento per le pari opportunità, ha commentato: "Affin-
ché le donne vengano ascoltate è necessaria una massa critica. Si parla del 30 – 40 %." Care 
granconsigliere, questa è una buona notizia per noi, diciamo la nostra, ora saremo ascoltate! 

Il Parlamento è quindi diventato più rosa e la mia elezione vi ha contribuito. Tuttavia, con 
un'età mediana di 51 anni il Parlamento è anche leggermente ringiovanito. Mi dispiace, ma a 
questo non ho contribuito! 

Oggi sono addirittura la presidente per anzianità, non in termini di età, bensì di anni di carica 
in seno a questo Parlamento. Care colleghe e cari colleghi, desiderate anche voi essere un 



giorno il/la presidente per anzianità? A dire il vero nemmeno io lo desideravo. Tuttavia il fa-
scino esercitato dalla politica, dalla possibilità di partecipare al dibattito e di plasmare il fu-
turo era ed è tuttora così grande che d'improvviso oggi mi sono trovata qui davanti a voi. 

Auguro a tutti voi che l'interesse e l'entusiasmo nei confronti delle questioni politiche siano 
o diventino grandi come quelli che provo io.  

Care cittadine e cari cittadini grigionesi, care granconsigliere e cari granconsiglieri, cari mem-
bri del Governo, insieme contribuiamo con impegno allo sviluppo positivo del nostro Can-
tone.  

Tuttavia non dobbiamo dimenticare che siamo solo una parte di un macrocosmo che deve 
far fronte a sfide enormi come pandemie, guerre e cambiamenti climatici.  

Noi, nel nostro piccolo, dobbiamo rivolgere il nostro sguardo politico e le nostre azioni alle 
esigenze e agli interessi della collettività più ampia. E sostenerlo ispirandoci alle parole della 
politica Rosa Luxemburg, deceduta oltre 100 anni fa: "Vedi di restare un essere umano. Es-
sere umani è la cosa più importante. E significa: essere saldi, lucidi e allegri, sì, allegri nono-
stante tutto e tutti." 

Dichiaro con ciò aperta la sessione di agosto 2022. 
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